Corso di Meccanica Statistica
Proff. M. Falcioni, A. Vulpiani
A.A. 2013-2014 — Compito del 4/2/2014

Scrivere in stampatello COGNOME e N. (iniziale del nome)
(Esempio: ROSSI M.)

Si consideri un gas unidimensionale costituito da N particelle identiche, non
interagenti, di massa m, vincolate a muoversi nell’ intervallo 0 < z < 3L,
con Hamiltoniana di singola particella data da

p2

dove il potenziale V(z) & cosi definito:

V)= 0 se 0<z<L
Viz)= Vo se L<z<2L
V()= 2V se 2L<z<3L

con V5 > 0.

1)- Assumendo che valga la statistica di Boltzmann e che il gas sia in equi-
librio alla temperatura T,

a) si calcoli I’ energia media del sistema, U(T);
b) indicando con E, l'energia cinetica di 3 date particelle, calcolare la
densita di probabilita p(E,).
2)— Nel caso che le particelle siano fermioni identici,

a) calcolare il numero massimo N,, di fermioni che pud contenere il sistema,
affinché a T = 0 non ci siano particelle nella zona z > L;

b) calcolare U(T = 0) per ep = 3Vj.

3)— Nel caso di bosoni di spin 0 discutere se in questo sistema esiste la
condensazione di Bose-Einstein. B
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